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1.) Was für Vorteile bringt die Verwendung von Functionen / Proceduren ? 
- Oft benutzte Funktionalitäten, muss der einsprechende Programmteil nur einmal geschrieben werden.
Änderungen in dieser Funktionalität müeßen nur in der Prozedur/Funktion gemacht werden.
- Auch wenn in anderen Programmen bestimmte Problemlösungen gebraucht werden, kann die entsprechende Funktion oder Prozedur leicht kopiert werden.
- Programmteile werden gekapselt und können leicht getestet werden.

2.) Wann benutzt man Variablenparameter in Proceduren ?  Wann Werteparameter ?
- Variablenparameter ( mit var)  werden benutzt, wenn aus der Procedur etwas ans aufrufende Programm zurückgegeben werden muss.
(Bei Variablenparametern wird die Adresse der Speicherstelle übergeben, d.h. ändert sich die Variable in der Prozedur, wird die entsprechende Variable des Hauptprogramms natürlich im gleichen Zug geändert.
- Werteparameter wenn eine Rückgabe nicht erforderlich ist. ( hier wird ein Wert an eine neue Variable übergeben.)
3.) Was ist bei folgenden Deklarationen von Functionen und Proceduren falsch ? 
a) function Drucke(Name); ---- Datentyp von Name fehlt.
    muss also z.B. function Drucke(Name:string); heißen.
b) function Summe(Zahl1,Zahl2 : integer); --- Datentyp des Rückgabewertes Summe fehlt.
    muss also z.B. function Summe(Zahl1,Zahl2 : integer):integer; heißen.
c) procedure(x,y,z: string); --- Name der Procedure fehlt.
   muss also z.B. procedure stringproc(x,y,z: string); heißen;

4.) Schreibe (wirklich nur) die Deklaration für folgende Unterprogramme:
a) procedure, die aus gegebenen Radius die Kreisfläche berechnet:
     procedure Kreisflaeche(var Flaeche:real; radius:real);
b) function, die das gleiche wie a) macht.
     function Kreisflaeche(radius : real):real;
c) function, die von einer Zahl entscheidet, ob Sie eine Primzahl ist oder nicht .
     function Primzahl(Zahl:integer):boolean;

5.)  Schreibe eine Procedure die eine Anzahl von Leerzeilen auf den Bildschirm schreibt.
 Als Parameter wird die Zahl der Leerzeilen als Parameter übergeben. Muss der Parameter ein Werte oder ein Variablenparameter sein?

procedure Leerzeilen(Anzahl:integer);
var i: integer;
begin
   for i := 1 to Anzahl do

          writeln;

    end; 

   Der Parameter sollte ein Werteparameter sein, da er nicht an das Hauptprogramm 
   zurückgegeben werden soll.

6.) Schreibe eine Procedure, die die zwei übergebenen Parameter (string) vertauscht und die vertauschten Parameter an das Hauptprogramm zurückgibt. (Ohne Haupt​programm)
procedure Tauschen (var str1,str2 : string);

var Hilfsstr : string;

begin 
 
Hilfsstr := str1;

     
str1 := str2;

  
str2 := Hilfsstr;

end;


7.)  a) Schreibe eine Function, die die Fakultät einer gegebenen Zahl >0 zurückgibt.
(Fakultät : 3! = 1*2*3  ;  5! = 1*2*3*4*5 ; n! = 1*2*3*.....*n)

//Function berechnet Fakultaet von Zahl

//Weigel 5.1.2006

function fakultaet(zahl : integer):integer;

var i: integer;

    temp_fak : integer;// Hilfsvariable für Fakultaet

begin

  if (zahl > 12) or (zahl < 1) then begin

    temp_fak := 0; //Rueckgabewert 0 wenn nicht berechnet

    writeln('Von dieser Zahl kann ich keine Fakultaet berechnen, sie ist zu gross/klein !');

  end

  else begin  // eigentliche Berechnung der Fakultaet

    temp_fak := 1;

    for i := 1 to zahl do

      temp_fak := temp_fak * i;

  end;

  result := temp_fak; //Rückgabewert

end;//Function fakultaet

b) Mache zu dieser Funktion auch das Struktogramm.

8.) Mache ein Struktogramm von einem Programm, das von einer eingegebenen positiven Zahl entscheidet, ob es eine Primzahl ist.















9.) a) Erläutere an einem Beispiel die leftstr() Function, welche Parameter müssen der Function übergeben werden ?
Bsp.: LeftStr('Heugabel', 3); ist 'Heu’
Das erste Argument muss also ein String sein, und das zweite eine integer Zahl.
Die ersten drei Stellen von dem string 'Heugabel' sind 'Heu' 
Beachte: unter uses muss die Unit StrUtils eingebunden werden, wenn mit stringFunktionen gearbeitet wird!

b) Was macht die abs() function ? 
Das ist Betragsfunktion, d.h. bei positiven Zahlen passiert nichts, bei negativen wird das Argument positiv.
z.B. abs(-5) ist 5

c) Was ist die Ausgabe bei den Zeilen:
    round(abs(length(´test’); Ausgabe ist Fehlermeldung, da zwei schließende Klammern fehlen.
    round(abs(length(´test’))); Keine Ausgabe, aber Ausdruck ist korrekt.
    writeln(round(abs(length('test')))); Ausgabe: 4
10.) Schreibe eine Funktion, die von einem übergebenen Parameter des Typs char entscheidet, ob er mit einem  Vokal belegt ist. Benutze die case Anweisung. (s. Aufgabe 4.) Praxisübungsblatt.)


//Diese Funktion entscheidet , ob das übergebene Zeichen ein Vokal ist

//Weigel 7.1.2006

function vokal(Buchstabe : char):boolean;

begin

  case  Buchstabe of

   
 'a','e','i','o','u' : vokal := true;
    
 'A','E','I','O','U':vokal:=true

      else vokal := false;

  end;

end;

11.) Was schreibt folgendes Programm auf den Bildschirm ? (Nicht am Computer ausprobieren)

program test;

{$APPTYPE CONSOLE}

uses

  SysUtils;

const a = 5;

procedure chaos(var c,b:integer;Wort:string);

begin

  c:= c+b;

  writeln('Die Zahl c ist :',c);

  writeln('Die Zahl b ist :',b);

  Wort:= Wort + Wort;

  writeln('Das Wort ist ist :',Wort);

end;

var c,b :integer;

    Wstring: string;

begin

  c := 5;

  b := 3;

  writeln('Die Zahl a ist :',a);

  writeln('Die Zahl b ist :',2);

  chaos (c,b,'kuck');

  writeln('Die Zahl c ist :',c);

  readln;

end.


Ausgabe des Programms ist:

Die Zahl a ist :5

Die Zahl b ist :2

Die Zahl c ist :8

Die Zahl b ist :3

Das Wort ist ist :kuckkuck

Die Zahl c ist :8

12.) Löse die Aufgaben auf dem PT- Übungsblatt vom 9.12.2005 (div, mod, Struktogramm...)
Selber machen.

Zahl : integer; //zu prüfende Zahl muss >2 sein





Primzahl := true;











Zaehler := 2;





Zahl mod Zaehler = 0 





ja





nein





Primzahl := false;





Tue nichts





Zaehler um eins erhoehen





Zahl größer 2 ?





nein





ja





Ist keine Prim-zahl





Bis (Primzahl = false) oder (Zaehler >= Zahl)





Primzahl = true  ?





ja





nein





         Zahl ist Primzahl





Zahl ist keine Primzahl























Fakultaet kann nicht berechnet werden.





nein





ja





Zahl größer 12 oder kleiner 1 ?




















Temp_fak := 1; 





Temp_fak := Temp_fak * i





Temp_fak := 0;





Result := Temp_fak;





Function fakultaet(Zahl : integer):integer; 





Zaehle i hoch von 1 bis  Zahl








